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SUMÁRIO 

O Sr. Presidente declarou aberta a sessão às 15 horas 
20 minutos. 
O Plenário aprovou, na generalidade, especialidade e 
em votação final global, o Voto de Saudação n. 
1/IX/2013 – Pela Comemoração do dia 8 de Março, 
Dia Internacional da Mulher, que foi apresentado pelo 
Sr. Deputado Albertino Bragança (PCD). 
Foi também aprovado, na generalidade, especialidade 
e em votação final global, o projecto de resolução n.º 

67/IX/2013 – Em memória da D. Alda Espírito Santo, 
pelo 3.º aniversário do seu falecimento. Usaram da 
palavra os Srs. Deputados José Viegas (MLSTP/PSD), 
proponente, e Guilherme Octaviano (MLSTP/PSD). 
O Sr. Presidente encerrou a sessão quando eram 15 
horas e 30 minutos.  
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O Sr. Presidente: — Srs. Deputados, existe quórum, pelo que declaro aberta a sessão. 
 
Eram 15 horas e 20 minutos. 
 
Estavam presentes os seguintes Srs. Deputados: 
 
Movimento de Libertação de São Tomé e Príncipe/Partido Social-Democrata (MLSTP/PSD): 

Adllander Costa de Matos 
Alcino Martinho de Barros Pinto 
Ângela Viegas Santiago  
António da Trindade Afonso Ramos 
António Neves Sacramento Barros 
António Monteiro Fernandes 
Arlindo Barbosa Semedo 
Deolindo Luís da Trindade da Mata 
Dionísio Fernandes Leopoldino 
Domingos Monteiro Fernandes 
Danilo Neves dos Santos 
Filomena Sebastião Santana Monteiro d’Alva 
Guilherme Octaviano Viegas dos Ramos 
Hélder Afonso da Costa das Neves 
Higino Vera Cruz Will 
José da Graça Viegas Santiago 
Jorge Amado 
Joaquim Rafael Branco  
Manuel da Cruz Marçal Lima  
Manuel Martins Quaresma 
Silívia Ambrósio Gil do Espírito Santo 
 
Partido de Convergência Democrática (PCD): 

Albertino Homem Sequeira Bragança 
Cipriano Sousa Riqueza 
Delfim Santiago das Neves 
Filomena Maria dos Prazeres 
Francisco Inácio da Silveira Rita 
Maria Edite Salvaterra Pinto 
Yurgue-Anatali da Silva Correia Francisco 
 
Movimento Democrático Força da Mudança/Partido Liberal (MDFM/PL): 

Adelino Pires Neto  
 
 
 
O Sr. Presidente: — Srs. Deputados, tendo dado por encerrada a sessão de discussão orçamental, 

convido já o Sr. Deputado Albertino Bragança a usar da palavra. 
 
O Sr. Albertino Bragança: — Sr. Presidente, Srs. Deputados, eu disse que era uma questão à margem 

do Orçamento Geral do Estado, porque aqui hoje falou-se muito do Dia Internacional da Mulher e o dia foi 
saudado até com flores. Bem, eu não trago flores, mas trago uma proposta de um voto de saudação às 
mulheres, no dia 8 de Março e, se me permitissem, leria o texto do projecto. 

 
O Sr. Presidente: — Antes da leitura, eu gostaria de saber dos Srs. Deputados se há alguma objecção a 

esta questão. 
Não havendo, pode continuar, Sr. Deputado. 
 
O Sr. Albertino Bragança (PCD): — Sr. Presidente e Srs. Deputados, passo à leitura do texto. 
«Projecto de voto de saudação. 
Considerando a comemoração hoje, 8 de Março, do Dia Internacional da Mulher; 
Considerando ainda o papel cada vez mais decisivo da mulher no plano mundial, traduzido pelo seu 

indesmentível contributo aos mais diversos sectores da vida em comunidade; 
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Atendendo, a este nível, a importância assumida pela mulher no contexto de São Tomé e Príncipe, 
evidenciada pela extraordinária gama de sacrifícios por si suportados, em particular, no que se atem, na 
maioria dos casos, ao sustento do agregado familiar; 

Os Deputados à Assembleia Nacional de São Tomé e Príncipe saúdam efusivamente as mulheres de 
todo mundo e em particular as mulheres de São Tomé e Príncipe, encorajando-as a prosseguir, com 
denoto, a acção empreendida, tendo em vista a sua almejada e efectiva emancipação. 

Publique-se. 
Assembleia Nacional, São Tomé, aos 8 de Março de 2018. 
O Presidente da Assembleia Nacional, Alcino Martinho de Barros Pinto.» 
 
O Sr. Presidente: — Não tendo havido nenhuma objecção a esta questão, vou submetê-la à votação, na 

generalidade. 
Srs. Deputados, Srs. Deputados… 
Proponho ao Líder do Grupo Parlamentar do MLSTP/PSD que faça, para as próximas sessões, algumas 

modificações nos assentos. 
Estamos a votar na generalidade o projecto de voto se saudação às mulheres, lido pelo Sr. Deputado 

Albertino Bragança. 
 
Submetido à votação, foi aprovado com por unanimidade, com 29 votos a favor. 
 
Votação na especialidade. 
 
Submetido à votação, foi aprovado por unanimidade, com 29 votos a favor. 
 
Passemos à votação final global.  
  
Submetido à votação, foi aprovado por unanimidade, com 29 votos a favor. 
 
Está aprovado o Voto de Saudação às mulheres, pelo Dia Internacional da Mulher. 
Tem a palavra o Sr. Deputado José Viegas, para uma intervenção. 
 
O Sr. José Viegas (MLSTP/PSD): — Sr. Presidente, antes de introduzir o que me trouxe aqui, gostaria 

de responder ao Sr. Deputado do MLSTP/PSD que o Sr. Presidente encerrou a sessão sobre o Orçamento 
Geral do Estado, para não haver equívoco regimental. 

Amanhã, dia 9 de Março, fará 3 anos do falecimento da Dona Alda Espírito Santo e nós gostaríamos de 
evocar a memória dessa grande figura histórica. É nesse sentido que eu pedi a palavra e peço a vossa 
indulgência, Sr. Presidente e caríssimos Deputados, para que eu leia aqui um projecto de resolução. Posso 
ler? Estão de acordo? 

 
Concordaram, acenando com a cabeça. 
 
Passo à leitura do projecto de resolução. 
«Considerando a comemoração, em 9 de Março corrente, do terceiro aniversário do desaparecimento 

físico da poetisa são-tomense, Alda Espírito Santo, antiga Presidente da Assembleia Popular de são Tomé 
e Príncipe; 

Atendendo a extraordinária dimensão histórica, cultural, política e cívica da personalidade em referência, 
traduzida pelo empenho, coragem, honestidade e fervoroso amor pátrio por si colocados na defesa dos 
supremos interesses da Nação são-tomense; 

A Assembleia Nacional resolve, nos termos da alínea b) do artigo 97.º da Constituição, o seguinte: 
Artigo 1.º. 
Evocar, com o mais profundo sentimento de saudade, a memória do grande vulto de vida colectiva são-

tomense, que foi Alda do Espírito Santo. 
Artigo 2.º. 
A presente resolução entra imediatamente em vigor. 
Publique-se. 
Assembleia Nacional, em São Tomé, aos 8 de Março de 2013. 
O Presidente da Assembleia Nacional, Alcino Martinho de Barros Pinto.» 
 
O Sr. Presidente: — Srs. Deputados, quero sublinhar que após o encerramento da sessão de análise do 

Orçamento Geral do Estado e das Grandes Opções do Plano, o Sr. Deputado Albertino Bragança propôs 
uma questão a este Plenário, eu coloquei-a à vossa consideração e, no entendimento de que o Plenário é 
soberano e que anuiu à sua proposta, é que estamos a discutir esta questão. Daí evocar que não está 
agendado não faz sentido. 
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Tem a palavra o Sr. Deputado Guilherme Octaviano, para uma intervenção. 
 
O Sr. Guilherme Octaviano (MLSTP/PSD): — Sr. Presidente, estou de acordo com a intervenção do Sr. 

Deputado, mas em algumas partes a composição fraseológica carecia de alguma toalete.  
É a minha proposta. 
 
O Sr. Presidente: — Face a esta preocupação do Sr. Deputado e creio que o próprio Sr. Deputado 

Guilherme fez apelo à necessidade de terminar a sessão, vamos aprovar o projecto e pediremos depois a 
comissão de redacção para melhorar o texto. 

Eu submeto o projecto de resolução à aprovação, na generalidade. 
 
Submetido à votação, foi aprovado por unanimidade, com 29 votos a favor. 
 
Passemos à votação na especialidade, preâmbulo. 
 
Submetido à votação, foi aprovado por unanimidade, com 29 votos a favor. 
 
Artigo 1.º. 
 
Submetido à votação, foi aprovado por unanimidade, com 29 votos a favor. 
 
Artigo 2.º. 
 
Submetido à votação, foi aprovado por unanimidade, com 29 votos a favor. 
 
Passemos à votação final global do projecto de resolução. 
 
Submetido à votação, foi aprovado por unanimidade, com 29 votos a favor. 
 
Declaro encerrada a sessão por hoje, desejo um bom fim-de-semana a todos e retomaremos na 

segunda-feira. 
 
Eram 15 horas e 30 minutos. 
 
Faltaram à sessão os Srs. Deputados do ADI. 
 
Adérito de Oliveira Bonfim dos Ramos 
Adilson Cabral Managem  
Alexandre da Conceição Guadalupe 
André Varela Ramos 
Bilaine Carvalho Viegas de Ceita 
Carlos Manuel Cassandra Correia 
Carlos Alberto Pires Pinheiro 
Cecílio Quaresma da Graça Sacramento 
Celmira Almeida do Sacramento 
Domingos José da Trindade Boa Morte 
Domitilia Portulêz Trovoada da Costa 
Flávio Pires Mascarenhas dos Ramos 
Hélder Paquete Lima 
Heliodoro Pires Quaresma 
Idalecio Augusto Quaresma 
Isabel Mayza Jesus da Graça Domingos 
José da Graça Diogo 
José António do Sacramento Miguel 
José Manuel M. Costa Alegre 
Levy do Espírito Santo Nazaré 
Manuel da Graça José Narciso 
Mário Fernando 
Martinho da Trindade Domingos 
Octávio Costa de Boa Morte Fernandes 
Paulo Jorge de Carvalho 
Roberto Patrício das Neves Lombá 


